

A II

东方今报

2021年1月13日 星期三 新闻热线：0371-65990000

固始县：鼓励组建专业作业企业

让新时期建筑产业工人更有力量



□东方今报·猛犸新闻记者 李光远
张亮 通讯员 王亚运

“要不是注册备案专业作业企业，我们这些‘游击队’，哪有机会承包这些大工程啊。”1月7日，在固始县荣华世家项目施工现场，固始县世永水电专业作业有限公司经理徐建功感慨道。

因为脑子活，肯吃苦，出生于上世纪70年代的徐建功，很早与几个固始老乡组建起建筑队。但因为没有资质，只能干些零星散活，因此一直以“游击队”自嘲。如今，在政府引导帮助下，徐建功注册备案了专业作业企业，无须取得劳务资质即可与总承包企业签订分包合同，从事专业作业施工。

徐建功的企业享受的改革红利，得益于固始县2018年被国家住房和城乡建设部（以下简称住建部）列入培育新时期建筑产业工人队伍试点县。

2020年11月30日，住建部印发了《建设工程企业资质管理制度改革方案的通知》，采纳了固始县专业作业企业

试点工作经验，并向全国推广运用。2020年12月18日，住建部、发改委等12部门联合发布《关于加快培育新时代建筑产业工人队伍的指导意见》，更是将大力发展专业作业企业作为主要任务，鼓励和引导现有劳务班组或有一定技能和经验的建筑工人成立以作业为主的企业，自主选择1—2个专业作业工种。

固始县是河南省第一劳务大县。据不完全统计，全县从事建筑产业的队伍达20万人之众，但建筑工人存在流动性大、老龄化严重、技能素质低、合法权益得不到有效保障等问题，严重制约了该县建筑业的持续健康发展。

“固始现在的建筑工人，主体都是70后，80后有一小部分，90后基本没有。”县住建局局长管友国认为，人口红利在建筑领域遇到越来越多问题，建筑工人正面临断层的危险。

企业组织培训是工人技能提升的主要渠道，而专业作业企业是建筑工人

从业的主要载体。为此，固始县制定了专业作业企业标准，鼓励有能力的组长和技能水平高的工人，以亲情、乡邻为纽带，以长期合作信任为基础，牵头组建专业作业企业，将往日的“游击队”变为“正规军”，增加工人的职业自豪感、归属感。

据固始县长王治学介绍，取消劳务企业后，专业作业企业可以作为分包工程的合法载体，直接与总承包企业签订分包合同，减少了中间管理层级，增加了总包企业的利润空间，同时营造了专业作业企业做精做优、优质优价的“工匠”氛围。固始县已有35个项目参与试点，使用了专业作业企业。

49岁的王涛是一名抹灰工，从1990年开始，他就在施工班组里干活。虽然手艺不错，日工资也不低，但他总觉得自己一直是农民工，漂泊在外，没有安全感，讨薪更成为王涛心底永远的痛。

2019年，王涛成为世永水电专业作业公司的一名产业工人，和企业签订了正规劳动合同，工资日清月结，工资专户直接支付到个人银行卡，再也不用担心老板欠薪了。

承担试点任务以来，固始已对14个专业工种、近3000余名建筑工人开展职业技能培训，为全县188家专业作业企业、1家劳务企业和1家施工总承包企业培养了大批合格的技术工人。此外，他们还面向全县33个乡镇（办事处）开展农村建筑工人实用技术、职业技能培训，培训参加农村“厕所革命”工程改造的561名建筑工人和参与农村危房改造的262名建筑工匠，为推进乡

村振兴培养了一大批建筑实用人才。

信阳市政协副主席、固始县委书记曲尚英认为，加快培育新时期建筑产业工人队伍是建筑业可持续发展、高质量发展的迫切需要，也是贯彻落实党的十九大提出的建设知识型、技能型、创新型劳动者大军，弘扬劳模精神和工匠精神的要求。为推动专业作业企业发展，固始县建设行政主管部门深化“放、管、服”工作，试行承诺制，专业作业企业可凭工商营业执照签订分包合同，在承诺时限内签订用工合同，完善备案程序，建设单位、总承包企业、项目负责人分别承诺监督落实，建设主管部门根据实名制管理系统提示对显示人员考勤、工资支付有异常的项目进行针对性检查，督促其整改落实。

2018年6月，固始县与中建七局签订了《建筑产业工人培育基地合作协议》，以此为契机，固始编制了固始县专业作业企业名录，向辖区内在建项目及中建七局、高创建工等合作单位推介使用。

此后，固始建筑大军名声大振，全县300多家各类道桥专业班组遍布全国重点建设项目工地。2020年，固始东方路桥与中铁十局、中交一公司等签订了3亿元合同额，该公司还走出国门承接了巴基斯坦道桥项目，以承建工程质量优良，合同履约诚信度高而得到了国际友人的高度赞誉。固始鸿美佳公司与中建八局、中建七局等签订了2亿元合同额。在全国重大道桥项目上，都留下了“固始道桥人”勤劳的汗水，“固始道桥”也成为河南省住建厅着力打造的特色产业品牌。

国网潢川县供电公司： 寒冬送关爱 情暖敬老院



1月10日，国网潢川县供电公司谈店供电所党员服务队来到谈店乡敬老院开展大走访工作，为老人送去米面油等生活用品，义务检修用电设备，给敬老院的老人送去了亲人般的温暖。

在敬老院里，谈店供电所党员服务队队长认真听完敬老院负责人对敬老院的情况介绍后，留下了服务联系方式，承诺将会长期关注老人们的情况。队员和老人们亲切交谈，询问老人们的健康状况和生活情况，帮助老人整理内务，打扫房间卫生，为老人们讲解安全用电常识，叮嘱他们在日常生活中安全用电要注意的事项。

随后，队员们对敬老院的内部线路进行了安全检查，对安装不牢固的开关、插座进行加固，对室内老化、损坏的开关、插座、灯管进行更换，帮助维修空调等取暖设施。

此次活动，不仅为敬老院的老人带去了欢笑，也增强了潢川县供电公司广大党员的敬老意识和社会责任感，进一步塑造了电力企业的品牌形象。
(杨君)

固始县想方设法稳金融

□东方今报·猛犸新闻记者
李光远 张亮 通讯员 王亚运

日前，人民银行固始县支行联合中国银行固始县支行来到河南三高农牧股份有限公司，实地了解企业复工复产和专项再贷款使用情况。

河南三高农牧股份有限公司是农业产业化国家重点龙头企业，主要从事地方优良畜禽——固始鸡、淮南猪的选育研究与产业化开发，入选疫情防控重点保障企业。同时，该公司也是一家带贫企业，已累计带动贫困户超过两万人，人均增收3000元以上。

2020年初新冠肺炎疫情发生后，流动资金不足和交通管制一度影响三高农牧公司的正常生产。中国银行固始支行主动对接企业，迅速联动省、市行条线部门，开辟绿色通道，短短两日内实现了从收集资料到2000万元贷款放款落地。

三高农牧公司总经理李孝法向

记者表示，这笔贷款是一场及时雨，公司购买饲料和收购农户养殖的鸡、猪的资金问题都得到了解决，要开足马力抓好生产，确保全县肉类食品的供应。

固始县是中国金融生态县，全县共有银行业金融机构12家、营业网点110个，保险业金融机构21家，证券业金融机构2家，小额贷款公司3家，融资性担保公司3家，典当行1家，惠农服务网点164个，“金穗惠农通”电子机具1054台，全县所有乡镇实现了金融基础服务全覆盖。2020年，固始县财政金融运行平稳，全县一般公共预算收入完成16.34亿元。该县利用应急资金周转池，为9家企业提供周转金9600万元；对政策性担保业务执行1%—1.5%的担保费率和免收保证金的优惠政策，为全县企业提供担保259笔，担保金额40165万元。

